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Thema Nr. 1
(Aufgabengruppe)

Es sind alle Aufgaben dieser Aufgabengruppe zu bearbeiten!

Aufgabe 1:
Sei
fi: RRoR :x— A, -x
die vom Parameter ¢ € R abhéngige lineare Abbildung mit darstellender Matrix

{3 2 1

A= £2 & 1
2+t 2+t 2

Weiter sei

a) Fiir welche ¢t € R ist das Urbild
F,:={xecR®| A -x=b}

ein affiner Raum der Dimension 2?

b) Fiir welche ¢ € R ist F; eine Ebene, die parallel zur Ebene
E:xz4+y+2=2CR®
liegt?

c¢) Bestimmen Sie den Abstand zwischen E und F;.

Aufgabe 2:
Sei
-4 0 -3
A= 6 -1 6| R
6 0 b5

a) Bestimmen Sie die Eigenwerte von A.

b) Bestimmen Sie die Eigenriume von A.

Fortsetzung nichste Seite!
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c) Untersuchen Sie, ob A diagonalisierbar ist.

d) Sei nun
2 0 1
B=12 1 2
-2 0 -1

Entscheiden Sie, ob es eine Basis v;,vs, v5 von R3 gibt, beziiglich der sowohl A als auch B
Diagonalform haben. Begriinden Sie Ihre Antwort.

Aufgabe 3:

Im euklidischen Raum R?® mit Standardskalarprodukt “o” sei U = span(vy, va) der lineare Unter-
raum mit

1 0
Vi=121, V2= ]2
0 1

a) Bestimmen Sie eine Basis fiir U~.

b) Sei f : R® — R? die lineare Abbildung mit Kern(f) = U und Bild(f) = U* und e; o f(e;) = 4.
Bestimmen Sie die zu f gehorige Matrix A.

c) Bestimmen Sie die Eigenwerte von f.

d) Bestimmen Sie eine Orthonormalbasis des R3, welche aus Eigenvektoren von f besteht.

Aufgabe 4: 1\
Die Abbildung g : R* — R? bilde die Punktmenge {a,b,c} auf die Punktmenge {d, e, f} (nicht
notwendigerweise in dieser Reihenfolge) ab. Dabei ist

a) Zeigen Sie, dass es genau zwei Moglichkeiten fiir g gibt.

b) Zeigen Sie, dass eine davon eine Drehung ist. Bestimmen Sie das zugehorige Drehzentrum und
den Drehwinkel.

c) Zeigen Sie, dass die andere Méglichkeit eine Gleitspiegelung ist. Bestimmen Sie die zugehorige
Spiegelachse und den Verschiebungsvektor.

Fortsetzung nichste Seite!
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Aufgabe 5:

Wahr oder falsch: Begriinden Sie Ihre Antwort durch Erklirung oder Widerlegung. Alle Matri-
zen sind dabei reell.

a) Fiir jede diagonalisierbare 2 x 2-Matrix gibt es eine orthogonale Basis aus Eigenvektoren.

b) Sei A ein Eigenwert einer 3 x 3-Matrix A mit
A2 T 2A == —Eg,

wobei E5 die 3 x 3-Einheitsmatrix bezeichnet.
Dann ist A = 1.

c) Seien A und B zwei 3 x 3-Matrizen mit Spaltenraum(BA) = Spaltenraum(B). Dann ist A
invertierbar.

d) Eine Gleichung der Form 22 + 32 + az + b = 0 definiert im R2 immer eine Ellipse.
e) Eine Gleichung der Form z2 4+ y + az + b = 0 definiert im R? immer eine Parabel.

f) Seien Us,U; und U Unterrdume eines reellen Vektorraumes V. Wenn Us C Us gilt, dann gilt
auch U1 +U; C Ul + U3.



